

BBQ 健康8式 燒得好 出色

含豐富抗氧化物的香草，令肉類更美味。



第5式 香草添美味

現成的燒烤肉類，大多已經醃好，惟醃料高鈉質，多含味精及添加劑，陳勁芝建議大家選擇新鮮肉類，然後自行醃製。

「用以調味的香草，含高抗氧化物質，不但為食物增添美味，亦可以抵銷在燒烤時產生有害物質。過去就有研究發現在高溫加熱的肉類中加入香草，可以大大減少當中的致癌物。迷迭香、刁草、奧勒岡、百黑香、蒜頭、薑、黑椒都是肉類的好配搭。檸檬汁亦是令提升肉類味道及抗氧化的好選擇。」

陳勁芝建議大家除了用香草醃肉外，亦可以用香草、醋、辣椒、檸檬汁、海鹽調製醬汁，代替現成的醬油、辣椒醬等。



準備一大盤蔬菜，飽肚又夠維他命。



第6式 蔬菜一大盤

燒烤往往忽略蔬菜，頂多加一兩包金菇菜，陳勁芝說這是不夠的。

「我們每餐應有一碗菜以上，燒烤時也別忘記有足夠蔬菜。為免大家吃不夠菜，建議最好預備一個大型錫紙盤，上面放上西蘭花、椰菜花、洋葱、冬菇、金菇、甘筍、娃娃菜等，淋上少許橄欖油，然後蓋上錫紙放在爐上烤爐，這一盤蔬菜大雜燴不但為你增添清新美味，亦有足夠纖維及維他命。」

此外，大家亦可以預備一盤田園沙律，配以油醋或日式醬汁。

第7式 烤番薯 最有營

燒烤很多時會有番薯、烤南瓜、烤粟米等，陳勁芝提醒大家別忘記要控制這些碳水化合物。「烤番薯、烤南瓜、烤粟米都是高纖的上佳選擇，含豐富抗氧化元素及碳水化合物。大家可以包上錫紙放爐火旁烤熟，或切件放入錫紙盤烤，一樣美味，但一般兩至三條已經很足夠。如吃了蜜糖多士或棉花糖，更應酌量減少。」

燒番薯做甜品，有營養又滿足。



第8式 無糖飲品最實際

燒烤時大多一邊烤一邊飲消磨時間，故一次燒烤大多飲三至四樽或罐裝飲品，如果這些都是含糖的飲品，一樽約有150卡路里，四樽便有600卡路里，把熱量浪費在飲品上，實在不划算。

所以陳勁芝提醒大家在燒烤期間，盡量準備無糖飲料，例如無糖汽水或茶等。「將飲品的熱量省下，大家便可以盡情吃燒烤食物，最後更可以燒菠蘿或香蕉做甜品，這一餐以完美作終結。」

無糖汽水、檸檬水都是燒烤最佳配搭。



蔬菜肉串可減少肉類份量，又有蔬菜、營養均衡夠健康。



第2式 先去肥 免燒脂

大多數燒烤肉類含10至20%脂肪，為了減少脂肪吸收，陳勁芝建議大家在購買時盡量選瘦肉部分。不過明白大家有時為了美味及口感，都會選如肉眼扒這類含高脂的。她建議大家在烤前可將肥膏切走，既可保留軟嫩肉質，亦可減少脂肪量。

「羊扒、豬扒或雞扒這些肉類，大部分可以輕易將位於邊位的脂肪切走。至於肉眼牛扒一類，因本身脂肪滿布在肉內，故較難切走，惟有盡量淺嘗試之，或大家一齊分享。」陳勁芝說。

燒魚或海鮮類較有益。



第1式 預準肉類份量

燒烤食物中最受歡迎的是雞翼、豬扒、牛扒、腸仔等，我們很多時候會大量準備，有時亦會遠遠超於所需。這些肉類多含飽和脂肪，容易致肥，所以必須控制這些肉類份量。

「我們每人每餐約需要三至五兩肉（90至150克），但一塊豬扒、一塊牛扒、一隻雞全翼再加一條腸仔，一般相等於日常需要的兩倍，遠遠超出我們每日所需。」

所以營養師陳勁芝建議大家在紅肉類以每人150克的份量作預算，約等於一塊扒加一隻雞全翼（或兩隻雞中翼）。如果大家想吃多款，不妨將肉類切成細塊，這便不會吃下太多肉。另外香腸、大紅腸、芝士腸一類均屬精製肉類，含高脂、高鈉及含亞硝酸鹽，絕不宜放肆大吃，她建議這類精製肉，應以一件起兩件止為原則。

精製肉類宜少吃。



第4式 繽紛海鮮盤

燒烤時很自然會比平時吃得多，我們可配以低脂肪的海鮮如魚、蝦、蟹、蜆或貝殼類作為燒烤美食。

陳勁芝說，一條五吋長（85克）的豬肉腸有260卡路里，21克脂肪及8克飽和脂肪，反觀一件比目魚柳（約120克），熱量和脂肪只有90卡路里，1.5克脂肪及0克飽和脂肪。而蝦則每100克低至106卡路里及1.7脂肪，相對之下吃海鮮更抵更有營。

「海鮮的蛋白質有益易吸收，而且含極少脂肪；就算是油魚類，即沙甸魚、鯖魚、三文魚一類所含的脂肪，大多為奧米加三脂肪酸，對心臟有益。反而大家要小心部分海鮮含高膽固醇，例如魷魚、墨魚一類便不應多吃。」

第3式 避燒焦 吸害物

燒焦食物，不能入口外，在燒焦過程中亦會產生致癌物。陳勁芝解釋，高溫烹調的肉類會釋出致癌物HCAs，而油脂滴下時產生搶火效應時，會釋出致癌物PAHs，故應盡量避免燒焦食物。大家減少油分食物，亦可幫助減少致癌物形成機會。

燒焦食物會產生致癌物，應避免或切走燒焦部分。



燒焦食物會產生致癌物，應避免或切走燒焦部分。

撰文：陳旭英 攝影：張文智 設計：陳承峰



美國註冊營養師 陳勁芝